Fen Bilimleri Ornek Sorulari

. Gunes 1sinlarinin Diinya’ya gelis agisi ile ilgili yapilan bir etkinlikte Gunes, K ™\
el feneri; Dinya ise defter ile temsil edilmistir. L 7%

Bu etkinlikte defter;

¢ 1sIk kaynagi ile arasindaki mesafe degistiriimeden,

* masayla baglantisi kesilmeden,

* masanin ylzeyi ile arasinda olusan aci degistirilerek sirasiyla K, L ve M
pozisyonlarina getirilmistir. Agi her degistirildiginde defterin aydinlanan
kareleri sayilarak asagidaki tabloya kaydedilmistir.

Defterin Pozisyonlari K L M

Defterde Aydinlanan

Kare Sayisi 3 63 o1

Yapilan bu etkinlik ile,

I. Isinlarin gelis agisinin degismesi Glines’in degil Dinya’nin hareketinin sonucudur.
Il. Aydinlanma alani, gunes isinlarinin gelis acisina gore degisir.
Ill. GlUnes 1sinlarinin gelis agisi, birim ylzeyin sicakhdini degistirir.

ifadelerinden hangileri kanitlanabilir?

A) Yalniz | B)Ive ll C) Il ve Il D)1, Il ve lll

. “Eksen egikliginden dolayi Diinya’nin farkli bélgelerinin birim ylizeyine gelen 1sik miktari degisir. Birim ylizeye gelen 1sik
miktar1 ¢ok oldugunda sicaklik fazla, az oldugunda ise sicaklik diisiiktir.”

Buna gore,

I.  Evin salonu, sabahleyin glines 1sigini dogrudan aldigindan sicak olurken 6gleden sonra sicakhii diiser.

Il. Yanan bir séminenin karsisinda oturan Kisi sicaktan rahatsiz olurken séminenin késesine dogru oturdugunda ra-
hatlar.

IIl. Bir masa lambasiyla aydinlatiimig masada, lambanin altinda duran kalem, bu masanin kenarinda duran kalem-
den daha sicak olur.

ifadelerinden hangileri verilen bilgiye 6rnektir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Ilvelll



3. K, L ve M sehirleri Oglak Dénencesi, Yengeg Donencesi ve Ekvator Gizerinde bulunmaktadir. Asagida bu sehirlerde bir yil
boyunca, birim ylzeye ayni saatlerde diisen glines enerjisi miktarini gésteren grafik verilmistir.

Birim ylizeye disen glines enerjisi miktari
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Grafik: Birim ylizeye dlsen giines enerjisi degisimi
Verilen grafige gore K, L, M sehirleri ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisine ulagilamaz?

A) Y1l icinde en uzun gece K sehrinde yasanir.

B) K ve M sehirlerinde yil boyunca gélge boyu degisimi birbirinin tam tersidir.
C) Glnes 1sinlar L sehrine yil boyunca dik ve dike yakin agilarla gelir.

D) M sehrine 21 Aralik’'ta glines 1sinlari dik olarak gelir.

4. Bir 6grenci, Dinya’nin Glines etrafindaki konumlarina ait asagidaki gorseli incelemis va bazi hatalar bulmustur.

V.

Buna gore 6grencinin asagidaki 6nerilerden hangisini yapmasi, ilgili konumdaki hatayi ortadan kaldirir?
(GYK: Giney yarim kure KYK: Kuzey yarim kure)

A) I. Konum’da Diinya Glines’e uzak oldugu igin giines isinlari, GYK'ye daha dik gelecek sekilde gizilmelidir.
B) Il. Konum’da Diinya, ekinoks tarihinde oldugu icin eksen egikligi ortadan kalkacak sekilde cizilmelidir.

C) lll. Konum’da Diinya Glnes’e yakin oldugu icin giines isinlari, KYK'ye daha egik gelecek sekilde ciziimelidir.
D) IV. Konum’da Diinya, ekinoks tarihinde oldugu icin seklin yeniden ¢izilmesine gerek yoktur.



5. Gunes isinlarinin gelis agisina bagh olarak Diinya’da gece ve gindiiz sureleri farklilik gosterir. Asagida farkli yarim
kirelerde oldugu bilinen P ve S sehirlerinin belirli tarihlerdeki glindiiz ve gece surelerinin karsilastiriimasi verilmistir.

22 Eylil 22 Mart
Glnduz Sureleri Gece Sireleri
P>S S>p

Verilen bilgilere gore, bu sehirlerle ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) S sehrinde 21 Aralik’'tan itibaren birim ylzeye digsen enerji miktari artar.
B) S sehrinde 21 Haziran’dan itibaren giindizler uzamaya baslar.
C) P sehrinde 21 Aralik’tan itibaren geceler uzamaya baslar.

D) P sehrinde 21 Haziran’da 6gleyin guines isinlarinin gelis agisi S sehrinden daha kiguktdr.

6. Asagida bir sehre ait, son 30 yilin en disik ve en yuksek sicaklik ortalamalarini gésteren grafik ve hava durumu degisimini
gosteren tablo verilmistir.

Sicaklik (°C) Saat Hava Olayi Sicaklik
35
30 9.00 20°C
25
20
15 12.00 21°C
10
5
0 15.00 25°C
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Grafik: Son 30 yilin en disuk ve en ylksek sicaklik ortalamalari Tablo: Hava durumu

Verilenlerden hareketle iklim ve hava olaylarinin,

I. Sayisal deg@erler icermesi
Il. Verilerin kisa zamanda degismesi

Ill. Uzun bir streyi kapsamasi

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll



7. Birim alana disen i1sik miktarina 1sik yogunlugu denir. Isik yogunlugu pek ¢ok konuda oldugu gibi sebze yetistiriciliginde
de 6nemli bir kavramdir. Itk yogunlugu fazla oldugunda sebzelerde glines yaniklari olusabilmektedir.

Asagidaki gorselde farkl bdlgelerde yasayan ciftcilerin konumlari numaralanmistir.

Yengeg Donencesi —»

Ekvator ——

Oglak Dénencesi ——>
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Buna gore, 21 Haziran’da hangi konumdaki giftginin sebzelerinde giines yanigi olugsma olasiligi digerlerinden
daha fazladir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

8. Ogrencilerin bilim projesi icin tasarladiklari akilli cam, evlerin icine giren glines 1s1gini kontrol etmektedir. Glines 1s1ginin
gelis acisina gdre saydamligini degistirebilen bu cam, yaz mevsiminde 1sik gecirgenligini azaltirken kisin artirmaktadir.
Asagida bu camin yil boyunca saydamligindaki degisimi gésteren grafik verilmistir.

Camin saydamhgi
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Grafik: Glnlere gére camin saydamlik miktari

Verilenlere gore K, L, M ve N giinleri ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

Giin Konum Tarih
A) K Kuzey yarim kire 30 Haziran
B) L Glney yarim kire 18 Ekim
C) M Kuzey yarim kire 12 Mart

D) N Gulney yarim kire 5 Subat



9. Bir canliya ait kalitsal bilgileri tasiyan DNA molekdilii, gevresel faktérler ve kimyasal maddelerin etkisiyle hasar gérebilir.

Asagida farkli renkteki boncuklarin her birinin farkl organik bazlari temsil ettigi hasarli bir DNA molekulu verilmistir. Hasarin
1 numarali boncuktan kaynaklandidi bilinmektedir.
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Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) DNA modelinde iki adet kirmizi boncuk vardir.

B) Siyah boncuk, guanin baziysa 1 numarali boncuk, sitozin bazidir.

C) F ile gosterilen bolim, timin nikleotidiyse 2 numarali boncuk, adenin bazidir.

D) Kirmizi boncuk, sitozin bazini temsil ediyorsa siyah boncuk, adenin bazini temsil eder.

10. Asagida kagit parcalari, yildiz ve raptiyelerden olugturulmusg bir DNA modeli verilmistir.
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Modeli verilen DNA’nin kendini eglemesi ile ilgili,

I. Esleme tamamlandiginda raptiye sayisi ile kagit sayisi arasindaki esitlik bozulmaz.
Il. Bir zincirdeki kagit pargasi sayisinin iki katina ihtiyag duyulur.
I1l. Var olan raptiye ve yildizlarin iki katina ihtiya¢ duyulur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, [Tvelll



CEVAP ANAHTARI

MATEMATIK FEN BILIMLERI
1. D 1. B
2. B 2. D
3. C 3. A
4. C 4. C
5. A 5. B
6. C 6. A
7. A 7. B
8. B 8. D
9. C 9. C
10. D 10. C



